

國立臺灣師範大學 科學教育中心 科學教育雙月刊徵求中學教師 專欄稿件座談會會議記錄

記 錄：李雲龍

時 間：民國六十九年元月廿一日（星期一）下午二時三十分

地 點：師大科教中心三樓會議室

出席人：台中一中 段校長茂廷

彰化高中 張校長宗林

嘉義高中 劉校長文華

台南一中 李校長昇

新化高中 黃校長金龍

鳳山高中 鄭校長捷

新竹高中 史校長振鼎（陳清德先生代）

基隆高中 張校長鎮民（請假）

板橋高中 傅校長元湘（請假）

台東高中 蔡校長清祥（請假）

教育廳第二科 陳股長學仁 劉玉水先生

師大科教中心 趙院長金祁 楊秘書榮祥（請假） 黃編輯崇民

主持人：趙院長金祁

記 錄：李雲龍

主席報告：

本中心承教育部之命，並承台灣省教育廳、台北市教育局、高雄市教育局支援編印科學教育雙月刊。本刊的主要發行對象是中學教師，今特別邀請各位共同商討有關中學教師專欄徵稿問題，請各位多多指教。

首先向各位報告本刊之組織概況，本刊置編輯指導委員會為本刊之最高議事機構，由郭校長為藩擔任召集人，科教中心主任擔任發行人，另設執行編輯及編輯顧問委員會由學者專家擔任，本刊主編為楊榮祥先生，編輯為黃崇民先生。

本刊之發行宗旨分為三大項說明如下：

1 本刊為綜合性雙月刊，每年發行六期。

2 本刊出版目的如下：

- (1)促進中學科學教育學術研究；
- (2)供應中學科學教育課程資料；
- (3)報導政府科學教育法令；
- (4)介紹國內外中學科學課程研究及活動現況。

3. 本刊內容範圍包含數學、物理、化學、生物及地球科學，以提供或補助中學數學及科學課程教學資料為主。

本刊稿件經編輯室選定後，由編輯顧問、執行編輯或其他專家負責審稿，特約稿件由負責提供單位主管審查。特約與專欄稿件字數以三千字為原則。有關投稿之其他注意事項請參閱月刊封面背面稿約說明。希望各位先生能對本刊之發行宗旨、稿件處理及徵稿問題等，多多提供寶貴意見。

李校長：本人對科學教育雙月刊徵稿問題，除書面意見外，特提出以下數點，供大家參考：

1. 徵稿對象不宜著重於知名學者專家，應廣泛徵求各級學校老師投稿。

2. 徵求之稿件範圍應擴大，凡與自然科學有關之文字均可刊載。並增闢有關科學方面攝影圖片專欄，發表有關科教研究實際記錄照片，以增加閱讀興趣。

3. 配合每期出版，舉辦科學專題研究論文競賽。

4. 設置疑難問題解答信箱，協助中學老師解決教學上遭遇的困難問題。

5. 經月刊發表有價值之研究著作，可按件累計，報請教育部承認其為投稿教師進修成績。

陳股長：科學教育雙月刊稿源經過執行編輯及編輯顧問聯席會議議決，設置師範（教育）院校系科專欄以來，目前稿源已相當穩定。為進一步爭取中學教師投稿，擬設置「中學教師園地」。又本刊的主要對象為中等學校教師，若各學校均能共同參與，則稿源充裕必可預期，而雙月刊應可恢復為單月刊。

鄭校長：科學教育雙月刊是屬於全國性的刊物，其效果可影響中學教師的教學法。若能在此刊物中增闢一個與老師們切身相關的園地，使其發生興趣，則可因此裨益

高中科學教育。此外，希望科教月刊之內容不限於物理、化學、生物、地球科學及數學等學科，亦能重視一般性的社會科學教育。

黃校長：對於科學教育雙月刊我有幾點意見，供大家參考：

1. 此一刊物內容水準偏高，不易在中學科學教育上發揮正常作用，應使其成為較通俗的綜合性報導，例如增加科學儀器的介紹等。

2. 在刊物中有設置教師園地或教師通訊欄的必要，並且每一期應有一中心主題，不但可使稿件集中，且可激發老師的研究興趣。

3. 雖然月刊的印刷、排版等較以往有進步，但仍不及科學月刊、自然雜誌等。

4. 科教月刊可定期召開會議，以聽取各校代表的編審意見。

5. 科教月刊可由學校訂閱，轉贈每位科學教師，而廳局的配合經費用來補充刊物內容。

黃先生：由於本刊內文受經費所限，採用蛋白版印刷，而黃校長所提的科學月刊、自然雜誌等皆採用平凹版印製，本刊製版費用僅及其八分之一，若經費提高，可以達到相等效果。

趙院長：本刊預算是比照過去單月刊每年出版十期經費估定的，總額應可支應一年出版

五期雙月刊，所以在去年年中接獲教育部及廳局的指示後，月刊改為雙月刊，篇幅相應增加一倍，在目前情況之下，經費至為短絀，印刷不夠精美部份，容後設法改進。

劉校長：綜觀科學教育雙月刊之編輯指導委員、執行編輯、編輯顧問等均為學者專家，所以出刊之內容具有相當水準，但是一般中學教師未曾參與，所以今日科學教育月刊能舉行座談會向中學徵稿，將中學教師有份量或教學上的心得發表出來，則更能符合發行宗旨。

另外，科教中心若能出一刊物，刊出適合中學學生的文章，引起學生閱讀的興趣，則可以使學生們自動訂閱，達到科學教育普遍推廣的效果。

段校長：我也非常贊成科教月刊中能增闢教師園地，並可考慮恢復過去由各中學輪流主編科學教育刊物的制度。另外，現今我國的許多科學知識，大多仍由國外引進，所以，我建議月刊能夠提高譯稿稿費，以鼓勵翻譯稿件，多介紹國外的科學知識。

同時，希望科教月刊能將數學、物理、化學、生物、地球科學等科，分別出版分科刊物，以達成各科科學教育充份發揮的目的。

陳股長：教育部及廳局原出版三種有關教育及科教方面刊物，一為「師友」，一為「科學教育」，一為「工業教育」，前經會議通過，將針對學生出版之「科學教育」停辦，由教育部協調商定科教中心編印科學教育月刊，主要對象是中學教師而非學生，所以水準較高，而國立科學教育館的出版物，目前係針對中學學生

。由於教育廳經費有限，恢復由中學輪流編印「科學教育」，尚待進一步努力。

陳先生：因為史校長要主持學校校務會議，分身乏術，所以由本人代表新竹中學參加此次會議。我以一位老師的立場發表一點淺見。

我認為科學教育月刊應該是針對國中或高中老師編寫的，而不是對學生。在我參加的幾次教學觀摩會中，許多中學老師也一致認為應該擁有一本屬於自己的刊物。我認為唯有讓刊物與老師們發生切身關係，才能使稿件源源供應不斷。又中學教師投稿，希望不會發生退稿問題，否則會使投稿教師裹足不前。

黃先生：本刊對一般稿件的處理至為慎重，採雙線審核制，分別送請兩位適當的學科專家及科學教育專家審核，若兩位專家皆同意刊出時，此稿即可在本刊中刊登；若兩位專家同時認為此稿不宜刊登，本社即予退稿，若兩位專家意見不同，則再請第三位審查，以作最後決定。特約稿件則是以不送審、不退稿的原則處理，但需經過負責單位主管簽名推介。

張校長：我很同意陳老師的看法，因此在可能範圍，應另編一種刊物，專為中學老師提供發表園地，至於在科學教育雙月刊上專闢一教師園地，在當前新刊物未出現前，自屬必要措施。

趙院長：非常謝謝各位提供的寶貴意見，對本刊裨益良多，本刊自當秉承各位卓見，努力改進。尤其，李校長之書面意見，本刊當另案審慎處理。至於本刊的徵稿對象，目前已大為開放，先由省立教育學

(下接 37 頁)

張。

(4) 考試太多，且成績低落。

17. 你認為老師上物理、化學課時，對於發問的技巧最會影響甚至減低你的興趣？

(1) 老師在問題提出前，先指定學生回答。

(2) 老師提出問題後，未讓學生仔細思考。

(3) 經常都是問相同的一些同學。

(4) 問題太難，無法回答。

18. 你認為在學習物理、化學的過程中，下面那一因素最會影響你學習的效果？

(1) 認爲自己本身能力不差，但每次考試成績低劣。

(2) 已經用心地去學習，但是怎樣也學不好它。

(3) 老師教學方法不能適應。

(4) 老師過於強調升學、太重分數，以致心理負擔過重。

19. 學校安排的教學方式，你認為下列那一項最能適應你學習物理、化學？

(1) 實驗與課程相配合進行方式。

(2) 電視教學進行之方式。

(3) 考試填鴨式的方式。

(4) 以上皆不能適應。

20. 你認為學習物理、化學科的整個過程中，你認為你的興趣高低情形是：

(1) 國二上學期很感興趣，目前逐漸失去興趣。

(2) 到目前為止，仍然很感興趣。

(3) 從接觸物理、化學開始直到現在，都不會感到興趣。

21. 你認為心目中理想的物理、化學科老師的條件是：

院及高雄師範學院開始，而如何將此方式開放至高中，再進而擴展至國中，由今天的會議已獲得初步的結論。我們將於月刊中先闢一個教師園地，稿件可否由各學校推薦，經校長推介本刊即予照登，這樣也可避免退稿的情事發生。

鄭校長：我同意趙院長的意見，惟推介的稿件經過中學裏較專門的教師負責處理，則內容將更為理想。

(與會校長，均表同意)

趙院長：本刊預定自三十三期起，增刊謎題或拼字遊戲等內容，以擴大發行旨趣。自三十四期起，相信經由各位先生的協助將可開闢中學教師園地。為此，請各位先生指定聯絡教師，分別負責徵求各校稿件，並煩請代委專科教師審查，經校長推介寄來，本刊自當發表。

今天由於時間的關係，會議到此結束，非常感謝各位！

註：

散會當時，由各校指定之聯絡教師名單如下

新竹高中——陳清德先生

彰化高中——黃祖龍先生

台南一中——張湘洲先生

新化高中——郭伯嘉先生

鳳山高中——李春庭先生

會後指定之聯絡教師如下：

台中一中——陳秋鑑先生

嘉義高中——林峯敏先生

基隆高中——劉培槐先生

台東高中——黃主享先生

板橋高中——劉時通先生